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Εισαγωγή 

Όλοι είχαμε εμπειρίες όπου αισθανθήκαμε ότι μας ακούνε και μας καταλαβαίνουν και όλοι είχαμε 

εμπειρίες όπου αισθανθήκαμε παρεξηγημένοι ακόμα και αγνοημένοι - γενικά, όταν αισθανόμαστε ότι 

μας ακούνε, είμαστε λιγότερο θυμωμένοι, αγχωμένοι και πιο ανοιχτοί στην επίλυση προβλημάτων από 

ό, τι όταν αισθανόμαστε παρεξηγημένοι. Το αίσθημα ότι μας ακούνε και μας καταλαβαίνουν 

αναπτύσσει επίσης εμπιστοσύνη και ένδειξη ενδιαφέροντος μεταξύ των ανθρώπων.  

 

Η επικοινωνία αποτελεί δομικό στοιχείο όλων των σχέσεών μας, συμπεριλαμβανομένων των σχέσεων 

με τα μέλη της οικογένειας. Ο κύριος στόχος της οικογενειακής επικοινωνίας είναι να κατανοήσει τις 

αλληλεπιδράσεις της οικογένειας και το πρότυπο συμπεριφοράς των μελών της οικογένειας υπό 

διαφορετικές συνθήκες. Η ανοιχτή και ειλικρινής επικοινωνία δημιουργεί μια ατμόσφαιρα που 

επιτρέπει στα μέλη της οικογένειας να εκφράζουν τις διαφορές τους καθώς και την αγάπη και τον 

θαυμασμό τους ο ένας για τον άλλον. Βοηθά επίσης στην κατανόηση των συναισθημάτων του άλλου.  

 

Η ακόλουθη ενότητα θα αναπτύξει το θέμα της επικοινωνίας με την οικογένεια, με έμφαση στον 

ορισμό της επικοινωνίας και 8 συστατικά της επικοινωνίας, την επικοινωνία μεταξύ των μελών της 

οικογένειας, 4 τύπους οικογενειακής επικοινωνίας, τη σημασία της μη λεκτικής επικοινωνίας, τη 

σημασία της ποιοτικής επικοινωνίας σε καθημερινές καταστάσεις και μεταξύ των μελών της 

οικογένειας, τους λόγους για τη βελτίωση των δεξιοτήτων επικοινωνίας, τον αντίκτυπο της τεχνολογίας 

στην οικογενειακή επικοινωνία και συμβουλές για καλή επικοινωνία, συμπεριλαμβανομένων των 

χαρακτηριστικών της ενεργού ακρόασης.  

 



 

Θέμα 1 | Κατανόηση της επικοινωνίας 
 

Ο ορισμός της Επικοινωνίας  

Η επικοινωνία είναι απλώς η πράξη της μεταφοράς πληροφοριών από ένα μέρος, πρόσωπο ή ομάδα σε 

ένα άλλο και αποτελεί βασικό δομικό στοιχείο των σχέσεων μας.  Μέσω της επικοινωνίας μεταδίδουμε 

τις σκέψεις μας, τα συναισθήματά μας και τη σύνδεση μεταξύ μας. Συνεπώς, η ανάπτυξη καλών 

δεξιοτήτων επικοινωνίας είναι ζωτικής σημασίας για επιτυχημένες σχέσεις, είτε πρόκειται για σχέση με 

τους γονείς, τα παιδιά, το/τη σύζυγο ή τα αδέρφια. 

Κάθε επικοινωνία περιλαμβάνει (τουλάχιστον) έναν αποστολέα, ένα μήνυμα και έναν παραλήπτη. Αυτό 

μπορεί να ακούγεται απλό, αλλά η επικοινωνία είναι στην πραγματικότητα ένα πολύ περίπλοκο θέμα. 

Η μετάδοση του μηνύματος από τον αποστολέα στον παραλήπτη μπορεί να επηρεαστεί από ένα 

τεράστιο φάσμα πραγμάτων. Αυτά περιλαμβάνουν τα συναισθήματά μας, την πολιτιστική κατάσταση, 

το μέσο που χρησιμοποιείται για την επικοινωνία και ακόμη και την τοποθεσία μας. Η πολυπλοκότητα 

είναι ο λόγος για τον οποίο οι καλές δεξιότητες επικοινωνίας θεωρούνται ως μία από τις 

σημαντικότερες δεξιότητες ενός ατόμου. 

Η σημασία της ποιοτικής επικοινωνίας 

Η επικοινωνία διαδραματίζει ζωτικό ρόλο στην ανθρώπινη ζωή. Βοηθά στη διευκόλυνση της 

ανταλλαγής πληροφοριών και γνώσεων και στην ανάπτυξη σχέσεων με άλλους. Ως εκ τούτου, η 

σημασία των δεξιοτήτων επικοινωνίας στην καθημερινή μας ζωή δεν μπορεί να υποτιμηθεί, διότι η ίδια 

η επικοινωνία είναι το κλειδί για την επιτυχία – στις σχέσεις, στον χώρο εργασίας, ως πολίτης μιας 

χώρας και σε όλη τη διάρκεια της ζωής του ατόμου. 



 

Οι δεξιότητες επικοινωνίας έχουν γίνει μία από τις βασικές προϋποθέσεις για την προσωπική και 

θεσμική ανάπτυξη: οι καλά αναπτυγμένες δεξιότητες επικοινωνίας είναι απαραίτητες για την 

ακαδημαϊκή επιτυχία και την επιτυχημένη μελλοντική σταδιοδρομία κάποιου. Σε όλα τα επίπεδα 

εκπαίδευσης, οι μαθητές θα πρέπει να είναι σε θέση να επικοινωνούν αποτελεσματικά. 

Επιτρέπει στα μέλη της οικογένειας/φίλους/ συντρόφους να εκφράζουν τις ανάγκες, τις προσδοκίες 

και τις ανησυχίες τους ο ένας στον άλλον: η ανοιχτή και ειλικρινής επικοινωνία δημιουργεί μια 

ατμόσφαιρα που επιτρέπει στα μέλη της οικογένειας, τους φίλους και τους συντρόφους τους να 

εκφράζουν τις διαφορές τους καθώς και την αγάπη και τον θαυμασμό ο ένας για τον άλλον. 

Η ύπαρξη ισχυρών δεξιοτήτων επικοινωνίας βοηθά σε όλες τις πτυχές της ζωής, από την 

επαγγελματική ζωή των ανθρώπων ως τη μετάβαση στην προσωπική τους ζωή: οι δεξιότητες 

επικοινωνίας συμβάλλουν στην επίτευξη των στόχων που σχεδιάζονται εκ των προτέρων, παρέχουν ένα 

σαφές όραμα για αυτούς τους στόχους και επιτυγχάνουν καλή προετοιμασία για αυτούς με το 

κατάλληλο περιβάλλον. 

Οι δεξιότητες επικοινωνίας είναι πολύ σημαντικές στην καριέρα κάποιου: μπορούν να βοηθήσουν 

στην προώθηση μιας καλής εργασιακής σχέσης μεταξύ εσάς και των συνεργατών σας, η οποία με τη 

σειρά της μπορεί να βελτιώσει το ηθικό και την αποτελεσματικότητα. Όταν παίρνετε συνέντευξη για 

μια θέση εργασίας, ο διευθυντής ανθρώπινου δυναμικού μπορεί να σας ρωτήσει για τις δεξιότητες 

επικοινωνίας. Η ικανότητα αποτελεσματικής επικοινωνίας με τους ανωτέρους, τους συναδέλφους και 

τους υπαλλήλους είναι απαραίτητη, ανεξάρτητα από τον κλάδο στον οποίο εργάζεστε. 

8 Βασικά συστατικά της επικοινωνίας 

Για να κατανοήσουμε καλύτερα τη διαδικασία επικοινωνίας, μπορούμε να τη αναλύσουμε σε μια σειρά 

από οκτώ βασικά συστατικά: 

1) Πηγή: Η πηγή φαντάζεται, δημιουργεί και στέλνει το μήνυμα. Σε μια δημόσια ομιλία, η πηγή είναι 

το άτομο που δίνει την ομιλία. Αυτός ή αυτή μεταδίδει το μήνυμα μοιράζοντας νέες πληροφορίες με το 

κοινό.  

2) Μήνυμα: Το μήνυμα είναι το ερέθισμα ή το νόημα που παράγεται από την πηγή για τον δέκτη ή 

το κοινό. 

3) Κανάλι: Το κανάλι είναι ο τρόπος με τον οποίο ένα μήνυμα ή μηνύματα ταξιδεύουν μεταξύ πηγής 

και δέκτη.  

4) Δέκτης: Ο δέκτης λαμβάνει το μήνυμα από την πηγή, αναλύοντας και ερμηνεύοντας το μήνυμα με 

τρόπους τόσο εσκεμμένους όσο και ακούσιους από την πηγή. 



 

5) Ανατροφοδότηση: Όταν απαντάτε στην πηγή, σκόπιμα ή μη, δίνετε ανατροφοδότηση. Η 

ανατροφοδότηση αποτελείται από μηνύματα που στέλνει ο παραλήπτης πίσω στην πηγή. Λεκτικά ή μη 

λεκτικά, όλα αυτά τα σήματα ανατροφοδότησης επιτρέπουν στην πηγή να δει πόσο καλά και με 

ακρίβεια ελήφθη το μήνυμα. 

6) Περιβάλλον: Το περιβάλλον είναι η ατμόσφαιρα, σωματική και ψυχολογική, όπου στέλνετε και 

λαμβάνετε μηνύματα. Το περιβάλλον μπορεί να περιλαμβάνει τραπέζια, καρέκλες, φωτισμό... Το ίδιο 

το δωμάτιο είναι ένα παράδειγμα του περιβάλλοντος. Το περιβάλλον μπορεί επίσης να περιλαμβάνει 

παράγοντες όπως μία επίσημη ενδυμασία, που μπορεί να υποδεικνύει αν μια συζήτηση είναι ανοιχτή 

και στοργική ή πιο επαγγελματική και επίσημη. Οι άνθρωποι μπορεί να είναι πιο πιθανό να έχουν μια 

συζήτηση στα πλαίσια της οικειότητας όταν είναι σωματικά κοντά ο ένας στον άλλο και λιγότερο 

πιθανό όταν μπορούν να δουν ο ένας τον άλλον μόνο από την άλλη άκρη του δωματίου. 

7) Πλαίσιο: Το πλαίσιο της επικοινωνίας περιλαμβάνει τον χώρο, το σκηνικό και τις προσδοκίες των 

εμπλεκόμενων ατόμων. Το πλαίσιο αφορά το τι περιμένουν οι άνθρωποι ο ένας από τον άλλο, και 

συχνά δημιουργούμε αυτές τις προσδοκίες από ενδείξεις στο περιβάλλον. 

8) Παρεμβολές: Η παρεμβολή είναι οτιδήποτε εμποδίζει ή αλλάζει την προβλεπόμενη έννοια της 

πηγής του μηνύματος. Οι παρεμβολές, γνωστές και ως θόρυβος, μπορούν να προέλθουν από 

οποιαδήποτε πηγή (όπως ο θόρυβος από την κυκλοφορία στον δρόμο), αλλά γνωρίζουμε επίσης και 

τον ψυχολογικό θόρυβο, ο οποίος συμβαίνει όταν οι σκέψεις σας καταλαμβάνουν την προσοχή σας 

ενώ ακούτε ή διαβάζετε ένα μήνυμα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Συμβουλές για καλύτερη επικοινωνία 

Η επικοινωνία είναι κάτι που κάνουμε καθημερινά, αλλά εξακολουθεί να είναι ένας από τους πιο 

δύσκολους τομείς σε μια σχέση. Αν εξασκηθούμε και μεταβιβάσουμε υγιείς κανόνες επικοινωνίας 

στους αγαπημένους μας, θα είναι ευκολότερο για εμάς να έχουμε επιτυχημένες σχέσεις. 

 

Τα "ΝΑΙ": 
  

Σκεφτείτε πριν μιλήσετε.  Πάρτε τον χρόνο σας για να σκεφτείτε τι θέλετε να πείτε πριν το πείτε. 

Βεβαιωθείτε ότι τα λόγια, ο τόνος και η γλώσσα του σώματός σας αντικατοπτρίζουν αυτό που εννοείτε. 

Πείτε την αλήθεια.  Μπορεί να σας φαίνεται σωστό να αλλάξετε ή να κρύψετε την αλήθεια για να 

αποφύγετε να πληγώσετε τους αγαπημένους σας, αλλά το να μην είστε ειλικρινείς κάνει κακό στην 

εμπιστοσύνη. Ωστόσο, η αλήθεια πρέπει πάντα να λέγεται προσεκτικά και με αγάπη. Το να είστε 

ειλικρινείς με ωμό τρόπο πληγώνει τα συναισθήματα, αλλά η αλήθεια που λέγεται με ευγενικό τρόπο 

χτίζει την οικειότητα. 

Σεβαστείτε ο ένας τις απόψεις του άλλου.  Είναι πιο σημαντικό να είστε "σωστοί" ή να 

προστατεύσετε τη σχέση σας; Θυμηθείτε ότι υπάρχουν διάφορες ερμηνείες για το τι είναι "σωστό", 

ανάλογα με το με ποιον μιλάτε, οπότε αποφύγετε να εμπλακείτε στο "σωστό εναντίον λάθους" και αντ' 

αυτού μάθετε να σέβεστε ο ένας τις διαφορές του άλλου. 

Ζητήστε απευθείας αυτό που θέλετε, επιθυμείτε ή χρειάζεστε.  Όταν μιλάτε με άλλους, 

βεβαιωθείτε ότι οι λέξεις που επιλέγετε είναι σαφείς και κατανοητές. Είναι καλύτερο να εκφράσετε 

άμεσα τις σκέψεις σας και, ως εκ τούτου, να αποφύγετε τον κίνδυνο να παρεξηγηθείτε.  

Ακούστε τον εαυτό σας.  Ο μόνος τρόπος για να μάθουμε πώς ακούγονται πραγματικά τα λόγια και ο 

τόνος μας στους άλλους είναι να δώσουμε προσοχή στους εαυτούς μας. Ακούστε πόσο αργά ή γρήγορα 

μιλάτε, πόσο ήπιος ή δυνατός είστε, πόσο τρυφερός ή θυμωμένος μπορεί να ακούγεστε. Αυτό ακούνε 

τα μέλη της οικογένειάς σας. 

Αφήστε τους άλλους να μιλήσουν.  Ξέρετε πόσο εκνευριστικό μπορεί να είναι όταν προσπαθείτε να 

μιλήσετε και κάποιος σας κόβει στη μέση της πρότασής σας. Το να επιτρέπετε στους άλλους να μιλούν 

μέχρι να τελειώσουν χωρίς να τους διακόπτετε είναι ένας σημαντικός κανόνας που πρέπει όλοι να 

ακολουθούν. 

Να είστε ανοιχτοί με τα συναισθήματά σας.  Δώστε απόλυτη άδεια σε όλα τα μέλη της οικογένειας 

να λένε αυτό που αισθάνονται, βλέπουν, θέλουν και σκέφτονται. Να είστε προσεκτικοί ώστε να μην 

καταπιέζετε συναισθήματα και αντιλήψεις με τις οποίο διαφωνείτε. Αναγνωρίστε και επικυρώστε όλα 

τα συναισθήματα, ώστε να υπάρχει ελευθερία να εκφραστούν ξανά στο μέλλον. 

Να είστε καλός ακροατής. Όταν κάποιος σας μιλάει, δώστε του την προσοχή σας και εστιάστε σε 

αυτό που λέει, τι μπορεί να αισθάνεται το μέλος της οικογένειάς σας και πώς μπορείτε να τους 

συναισθάνεστε. 



 

Βελτιώστε τις επικοινωνίες σας. Μπορείτε να βελτιώσετε τις επικοινωνίες σας μαθαίνοντας να 

ζητάτε αποσαφήνιση ή να επιβεβαιώνετε με το μέλος της οικογένειάς σας αυτό που ακούσατε. Απλά 

πείτε, "Αυτό που σε ακούω να λες είναι...", και επαναλάβετε αυτό που ακούσατε.  

 

Τα "ΟΧΙ": 

  

Μην υποθέτετε ότι οι άλλοι πρέπει να ξέρουν τι σκέφτεστε. Οι άνθρωποι δεν διαβάζουν τη 

σκέψη σας, οπότε είναι πολύ σημαντικό να εκφράζετε τη γνώμη και τα συναισθήματά σας προφορικά 

και να μην υποθέτετε ότι οι άλλοι μπορούν να γνωρίζουν τι σκέφτεστε.  

Μην επικεντρώνεστε σε αυτά που θέλετε να πείτε ενώ οι άλλοι μιλάνε.  Ενώ άλλοι μιλούν, το 

κύριο καθήκον σας είναι να ακούσετε και να αφιερώσετε την προσοχή σας σε αυτό που λένε. Αν 

σκέφτεστε τι να πείτε ενώ οι άλλοι εξακολουθούν να μιλούν, μπορεί να χάσετε τα σημαντικά μέρη της 

συζήτησης.  

Μην αναφέρετε άλλα προβλήματα και ζητήματα που δεν σχετίζονται με το θέμα. Πολλές 

φορές, ακολουθώντας τη φυσική μας διαδικασία συνειρμικής σκέψης, τείνουμε να αναφερόμαστε σε 

νέα πράγματα που δεν σχετίζονται πραγματικά με τη συγκεκριμένη συζήτηση - δώστε προσοχή σε αυτή 

την τάση και κάντε το καλύτερο δυνατό για να κρατήσετε τη συζήτηση στο συγκεκριμένο θέμα. 

Μην υποθέτετε ότι ξέρετε τι είναι σωστό για τους άλλους και μην προσπαθήσετε να τους 

πείσετε γι' αυτό.  Είναι σημαντικό να μην επιβάλετε τη γνώμη και τις πεποιθήσεις σας στους άλλους - 

προσπαθήστε να σέβεστε την άποψη όλων.  

 

ΕΝΕΡΓΗ ΑΚΡΟΑΣΗ 

Η ενεργή ακρόαση αναφέρεται σε ένα μοτίβο ακρόασης που 

σας κρατά αφοσιωμένους στον συνομιλητή σας με θετικό 

τρόπο. Είναι η διαδικασία να ακούτε προσεκτικά ενώ κάποιος 

άλλος μιλάει, παραφράζοντας και αναλογίζοντας αυτά που 

λέει, και κρατώντας για τον εαυτό σας την κριτική και τις 

συμβουλές.  

Είναι το αντίθετο της παθητικής ακρόασης. Όταν ασκείτε 

ενεργή ακρόαση, κάνετε το άλλο άτομο να αισθάνεται ότι τον 

ακούνε και τον εκτιμούν. Με αυτόν τον τρόπο, η ενεργή 

ακρόαση είναι το θεμέλιο για κάθε επιτυχημένη συζήτηση. 



 

Η ενεργή ακρόαση περιλαμβάνει κάτι περισσότερο από το να ακούτε κάποιον να μιλάει. Όταν ασκείτε 

ενεργή ακρόαση, επικεντρώνεστε πλήρως σε αυτά που χρησιμοποιούνται. Ακούτε με όλες σας τις 

αισθήσεις και δίνετε την αμέριστη προσοχή σας στο άτομο που μιλάει.  

Ορισμένα χαρακτηριστικά της ενεργού ακρόασης είναι: 

● Είναι ουδέτερη και μη επικριτική. 

● πρέπει να είστε υπομονετικοί (οι περίοδοι σιωπής δεν πρέπει να «γεμίζουν»). 

● πρέπει να χρησιμοποιήσετε λεκτική και μη λεκτική ανατροφοδότηση για να δείξετε ότι ακούτε 

(π.χ. χαμόγελο, οπτική επαφή, φιλική στάση σώματος, αντιγραφή κινήσεων). 

● περιέχει ερωτήσεις, 

● αναστοχασμός όσων λέγονται, 

● συγκεκριμένες ερωτήσεις για διευκρινίσεις   

● Σύνοψη. 

 

 

→ ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΚΗΣΗ ΕΝΕΡΓΟΥ ΑΚΡΟΑΣΗΣ, που θα σας βοηθήσουν να γίνετε καλύτερος 

ενεργός ακροατής:   

Κρατήστε οπτική επαφή ενώ το άλλο άτομο μιλάει.  Σε γενικές γραμμές, θα πρέπει να στοχεύσετε 

στην οπτική επαφή περίπου 60% έως 70% του χρόνου ενώ ακούτε. Γείρετε προς το άλλο άτομο και 

κουνήστε το κεφάλι σας περιστασιακά. Αποφύγετε το δίπλωμα των χεριών σας καθώς αυτό δείχνει ότι 

δεν ακούτε. 

Παραφράστε αυτά που ειπώθηκαν, αντί να προσφέρετε αυθαίρετες συμβουλές ή απόψεις. 

Μπορείτε να ξεκινήσετε λέγοντας "Με άλλα λόγια, αυτό που λες είναι...". 

Μην διακόπτετε το άλλο άτομο όσο μιλάει. Μην προετοιμάσετε την απάντησή σας ενώ το άλλο 

άτομο μιλάει. Το τελευταίο πράγμα που λέει μπορεί να αλλάξει την έννοια των όσων έχουν ήδη 

ειπωθεί. 

Παρακολουθήστε τη μη λεκτική συμπεριφορά για να καταλάβετε το κρυφό νόημα, εκτός από το 

να ακούτε τι λέγεται. Οι εκφράσεις του προσώπου, ο τόνος της φωνής και άλλες συμπεριφορές μπορεί 

μερικές φορές να σας πουν περισσότερα από τις ίδιες τις λέξεις. 

Δείξτε ενδιαφέρον κάνοντας ερωτήσεις για να διευκρινίσετε τι λέγεται. Κάντε ανοιχτές ερωτήσεις 

για να ενθαρρύνετε τον ομιλητή και να αποφύγετε κλειστές ερωτήσεις τύπου "ναι" ή "όχι" που τείνουν 

να βάζουν τέλος στη συζήτηση. 

Αποφύγετε την αλλαγή θέματος.  Φαίνεται ότι δεν ακούγατε το άλλο άτομο. 

https://www.verywellmind.com/how-do-i-maintain-good-eye-contact-3024392
https://www.verywellmind.com/how-to-make-yourself-appear-more-approachable-3024853
https://www.verywellmind.com/how-do-i-ask-follow-up-questions-during-small-talk-3024865


 

Να είστε ανοιχτοί, ουδέτεροι και να κρατάτε την κριτική για τον εαυτό σας ενώ ακούτε. 

Να είστε υπομονετικοί ενώ ακούτε.  Είμαστε σε θέση να ακούμε πολύ πιο γρήγορα από ό, τι 

μπορούν να μιλήσουν οι άλλοι. 

Μην προσφέρετε συμβουλές στο άτομο.  Η παροχή συμβουλών — ειδικά όταν δεν έχουν ζητηθεί 

— συχνά διακόπτει την επικοινωνία. Το άτομο πρέπει πρώτα να γνωρίζει ότι τους έχετε κατανοήσει και 

ότι έχουν στείλει το μήνυμά τους σε εσάς με σαφή τρόπο. 

 

 

Θέμα 2 | Οικογενειακή Επικοινωνία 

 

Η ποιοτική οικογενειακή επικοινωνία βοηθά να διασφαλίσετε ότι το περιβάλλον του σπιτιού σας είναι 

περισσότερο θετικό παρά αρνητικό. Πράγματι, οι ερευνητές ανακάλυψαν ότι η ποιότητα των 

οικογενειακών αλληλεπιδράσεων συσχετίζεται με το πόσο ικανοποιημένοι είναι με αυτές τις σχέσεις. 

Αντίθετα, τα φτωχά πρότυπα επικοινωνίας συχνά αυξάνουν τις οικογενειακές συγκρούσεις και 

μειώνουν τους συναισθηματικούς δεσμούς. Η αποτελεσματική επικοινωνία μεταξύ των μελών της 

οικογένειας όχι μόνο μειώνει τις αρνητικές αλληλεπιδράσεις, αλλά τους επιτρέπει επίσης να λύνουν τα 

προβλήματα με παραγωγικό τρόπο. Η αποτελεσματική επικοινωνία βοηθά τα μέλη της οικογένειας να 

αντιμετωπίζουν ένα πρόβλημα κάθε φορά που προκύπτει και τα εμποδίζει από το να συσσωρεύονται 

και να προκαλούν αρνητικές αλληλεπιδράσεις μεταξύ των μελών της οικογένειας. Η θετική επικοινωνία 

βοηθά επίσης κάθε μέλος της οικογένειας να αισθάνεται ότι το εκτιμούν και το καταλαβαίνουν. Μερικά 

από τα οφέλη μιας ποιοτικής και ενεργού οικογενειακής επικοινωνίας είναι: 

 

Οικογενειακή ικανοποίηση: μια μελέτη που δημοσιεύθηκε στο τεύχος Αυγούστου 2012 του 

περιοδικού "Communication Research" ανέφερε ότι οι οικογένειες με ανοιχτή επικοινωνία γονέα-

παιδιού σημείωσαν υψηλή βαθμολογία στην οικογενειακή ικανοποίηση και χαμηλή όσον αφορά 

συμπεριφορές που απαιτούν συγκεκριμένα πράγματα από τα παιδιά. Εν μέρει, η ανοιχτή οικογενειακή 
επικοινωνία δημιουργεί ένα περιβάλλον προσαρμοστικότητας όπου η επιμονή σε δύσκολους καιρούς 

ενισχύει την οικογενειακή συνοχή. Οι οικογένειες με πιο άκαμπτο και ελεγχόμενο προσανατολισμό 

ήταν πιο πιθανό να αποκτήσουν παιδιά με χαμηλή αίσθηση της αξίας του εαυτού τους και υπερβολικά 

επίπεδα αξίωσης δικαιωμάτων σε σύγκριση με τους συνομηλίκους τους από πιο επικοινωνιακές 

οικογένειες.  

 

 

https://pubs.ext.vt.edu/350/350-092/350-092.html
https://pubs.ext.vt.edu/350/350-092/350-092.html


 

Ειλικρινείς αποκαλύψεις: οι οικογένειες που ενθαρρύνουν ενεργά τη συνομιλία είναι πιθανό να 

αναφέρουν υψηλότερα επίπεδα οικογενειακής ικανοποίησης και είναι πιο πιθανό να έχουν παιδιά που 

αισθάνονται άνετα να αποκαλύψουν τις δραστηριότητες και τις συμπεριφορές τους ενώ βρίσκονται 

μακριά από το σπίτι. 

Κατανόηση: όταν επικοινωνείτε ανοιχτά με τα μέλη της οικογένειας, είστε σε θέση να μοιραστείτε 

αυτό που πιστεύετε και να μάθετε πώς αισθάνονται οι άλλοι όταν διαφωνείτε.  Αν και μπορεί να μην 

συμφωνείτε, μπορεί να αρχίσετε να καταλαβαίνετε περισσότερα για τους λόγους για τους οποίους 

κάνουν αυτό που κάνουν ή λένε αυτά που λένε. Θα μπορούσατε ακόμα και να τους εκτιμήσετε 

περισσότερο. 

Επίλυση ενός προβλήματος: πολλά ζητήματα μεταξύ των μελών της οικογένειας προκύπτουν λόγω 

κακής επικοινωνίας. Η συγκέντρωση για να μιλήσετε για ένα συγκεκριμένο πρόβλημα μπορεί να 

ανοίξει τις γραμμές επικοινωνίας, ώστε να μπορείτε να βρείτε λύσεις σε αυτό που επηρεάζει αρνητικά 

και τους δύο σας. 

Ενθάρρυνση της υποστήριξης: ένα οικογενειακό σύστημα βοηθά κάθε ένα από τα μέλη του μέσα 

από τις καλές και τις κακές στιγμές. Όταν μια οικογένεια επικοινωνεί καλά, όλοι καταλαβαίνουν τι 

χρειάζονται οι αγαπημένοι τους, καθιστώντας τους ικανούς να παρέχουν υποστήριξη. Ακόμα κι αν δεν 

μπορεί να γίνει τίποτα για την κατάσταση, απλά και μόνο το να ακουστούν μπορεί να κάνει όλη τη 

διαφορά. 

Παροχή πληροφοριών σχετικά με καταστάσεις: τα μέλη της οικογένειας συχνά διαφωνούν για το 

πώς πρέπει να αντιμετωπίσουν τα προσωπικά τους προβλήματα. Ενώ μπορεί να είναι δύσκολο να 

ακούσετε, μερικές φορές είναι καλό να έχετε ένα μέλος της οικογένειας να μοιράζεται μια άλλη 

προοπτική μιας κατάστασης. Αυτό επιτρέπει στο άτομο που ασχολείται με το θέμα να λάβει μια 

τεκμηριωμένη απόφαση σχετικά με το τι τον προβλημάτισε.  

Σχηματισμός στενότερων δεσμών: η εμπιστοσύνη στα μέλη της οικογένειας επικοινωνώντας μαζί 

τους θα ενισχύσει την αγάπη που μοιράζεστε και θα σφίξει τους δεσμούς σας. Πολλές οικογένειες 

απομακρύνονται επειδή τα μεμονωμένα μέλη είναι απορροφημένα στην προσωπική τους ζωή και 

ξεχνούν να έρθουν στο σπίτι τους για να μιλήσουν για τον κόσμο γύρω τους. Όταν εμφανιστούν 

προβλήματα, αν έχετε δημιουργήσει μια ισχυρή βάση επικοινωνίας με την οικογένειά σας, θα 

αισθανθείτε σαν η οικογένειά σας να είναι ένα ασφαλές μέρος για να αναζητήσετε καταφύγιο. 

 

 

 

 

 

 



 

4 Πρότυπα οικογενειακής επικοινωνίας 

Σύμφωνα με τη Θεωρία Προτύπων Οικογενειακής 

Επικοινωνίας, υπάρχουν τέσσερις διαφορετικοί τύποι 

οικογενειακής επικοινωνίας: συναινετική, 

πλουραλιστική, προστατευτική και μη παρεμβατική.  

Αυτά τα πρότυπα διαφέρουν ως προς το επίπεδο 

συζήτησης και συμμόρφωσής τους. Η συζήτηση 

αναφέρεται σε οικογένειες που μπορούν να έχουν 

ανοιχτές συζητήσεις και να συζητούν οποιοδήποτε θέμα 

ελεύθερα, ενώ η συμμόρφωση σχετίζεται με οικογένειες 

όπου τα άτομα (ένας γονέας συνήθως) έχουν την 

εξουσία να λάβουν τελικές αποφάσεις. 

 

Συναινετικός τύπος 

Οι οικογένειες με συναινετικό τύπο ανοιχτής επικοινωνίας εκτιμούν την ανοιχτή συζήτηση, αλλά και τη 

συμμόρφωση εντός της οικογένειας. Τα μέλη της οικογένειας επικοινωνούν ελεύθερα τις σκέψεις, 

συναισθήματα και δραστηριότητες, αλλά ταυτόχρονα, οι γονείς είναι οι τελικοί υπεύθυνοι για τη λήψη 

αποφάσεων όταν αφορά σημαντικά ζητήματα. Αυτοί οι δύο κάπως αντικρουόμενοι προσανατολισμοί 

οδηγούν σε εντάσεις, που προκαλούνται από την επιθυμία να είναι ανοιχτοί αλλά και να έχουν τον 

έλεγχο. Σε αυτές τις οικογένειες, οι γονείς συνήθως ξοδεύουν πολύ χρόνο εξηγώντας τις αποφάσεις, τις 

αξίες και τις πεποιθήσεις τους και το παιδί τους μαθαίνει να εκτιμά τη συζήτηση και συχνά υιοθετεί το 

σύστημα οικογενειακής αξίας. Οι οικογένειες αυτού του είδους προσπαθούν να αποφύγουν τις 

συγκρούσεις, καθώς απειλούν την ιεραρχική δομή στην οποία οι γονείς κάνουν επιλογές για την 

οικογένεια. 

 

Πλουραλιστικός τύπος 

Οι πλουραλιστικές οικογένειες προσανατολίζονται προς τη συζήτηση και μακριά από τη συμμόρφωση. 

Οι γονείς σε αυτές τις οικογένειες πιστεύουν στην αξία των «μαθημάτων ζωής» και αναμένουν από τα 

παιδιά τους να αναπτυχθούν μέσω των αλληλεπιδράσεών τους με άτομα εκτός της οικογένειας. Οι 

αποφάσεις λαμβάνονται από όλη την οικογένεια, με όλους να έχουν την ίδια συμβολή. Αυτές οι 

οικογένειες συμμετέχουν επίσης σε ανοικτή επίλυση συγκρούσεων. Δεν φοβούνται τις διαφωνίες και 

έχουν αναπτύξει καλές στρατηγικές για την επίλυση των διαφορών. Τα παιδιά από πλουραλιστικές 

οικογένειες μαθαίνουν να είναι ανεξάρτητα και έχουν εμπιστοσύνη στην ικανότητά τους να λαμβάνουν 

αποφάσεις. 

 



 

Προστατευτικός τύπος 

Οι προστατευτικές οικογένειες δεν εκτιμούν την ανοιχτή συζήτηση και προσανατολίζονται προς τη 

συμμόρφωση. Σε αυτές τις οικογένειες, είναι πιθανό να ακούσετε τον γονέα να λέει, "Επειδή το είπα 

εγώ". Τα παιδιά αναμένεται να υπακούν τους γονείς τους και οι γονείς συνήθως δεν μοιράζονται το 

σκεπτικό για τις αποφάσεις τους. Οι συγκρούσεις είναι συνήθως λίγες σε αυτές τις οικογένειες, επειδή 

τα παιδιά προσανατολίζονται προς τη συμπεριφέρονται σύμφωνα με τους οικογενειακούς κανόνες. 

Ωστόσο, αν προκύψουν συγκρούσεις, τα μέλη αυτών των οικογενειών δεν είναι κατάλληλα 

εξοπλισμένα για να χειριστούν την κατάσταση. Σε γενικές γραμμές, τα παιδιά από αυτές τις οικογένειες 

δεν μαθαίνουν να εμπιστεύονται τη δική τους ικανότητα να λαμβάνουν αποφάσεις.  

 

 

Μη παρεμβατικός τύπος 

Οι μη παρεμβατικές οικογένειες δεν εκτιμούν ούτε τη συζήτηση ούτε τη συμμόρφωση. Τα μέλη της 

οικογένειας συχνά περιγράφονται ως "συναισθηματικά διαζευγμένοι" ο ένας από τον άλλον. Δεν 

συζητούνται πολλά μεταξύ των μελών της οικογένειας και οι γονείς συχνά δεν ενδιαφέρονται ή δεν 

επενδύουν στις αποφάσεις που λαμβάνονται από τα παιδιά τους. Οι συγκρούσεις τείνουν να είναι 

σπάνιες σε αυτές τις οικογενειακές καταστάσεις, καθώς ο καθένας είναι ελεύθερος να κάνει ό, τι θέλει, 

ωστόσο τα παιδιά δεν μαθαίνουν την αξία της συζήτησης. Επειδή έχουν μικρή υποστήριξη, μπορούν 

επίσης να αμφισβητήσουν την ικανότητά τους να λαμβάνουν αποφάσεις.  

 

 

Πώς να δημιουργήσετε σχέσεις με οικογένειες ως εκπαιδευτικός 

Το να έχετε μια θετική σχέση με τις οικογένειες των 

μαθητών σας σάς επιτρέπει να μοιραστείτε ανησυχίες 

και να συνεργαστείτε για να βοηθήσετε τους μαθητές 

που μαθαίνουν και σκέφτονται διαφορετικά να τα 

πάνε πολύ καλά.  

 

Θα σας δώσουμε οκτώ συμβουλές που θα σας 

βοηθήσουν να δημιουργήσετε μια σχέση 

εμπιστοσύνης με τους γονείς του μαθητή σας στις 

ακόλουθες σελίδες. 

 

 

 



 

1. Βάλτε τον εαυτό σας στη θέση τους. 

Η οικοδόμηση μιας σχέσης με τις οικογένειες ξεκινά με την ενσυναίσθηση. Όταν οι μαθητές 

δυσκολεύονταν για χρόνια στο σχολείο, οι οικογένειές τους μπορεί να έχουν πολλές αρνητικές 

εμπειρίες με το εκπαιδευτικό σύστημα. Μπορεί να αισθάνονται ότι πνίγονται ή ότι κρίνονται από τους 

δασκάλους. Έχοντας αυτό κατά νου μπορεί να σας βοηθήσει να καταλάβετε γιατί ο γονέας ή ο 

φροντιστής ενός μαθητή μπορεί να είναι σε άμυνα από την αρχή. Βεβαιωθείτε ότι ξέρουν ότι είστε εκεί 

για να τους υποστηρίξετε. 

Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε ερωτηματολόγια για να συλλέξετε πληροφορίες από μαθητές και 

οικογένειες για να κατανοήσετε καλύτερα τις ανησυχίες τους. Ανεξάρτητα από την οικογένεια, να 

ξέρετε ότι οι γονείς και οι φροντιστές έχουν τη δική τους πορεία. 

  

2. Ξεκινήστε με μια θετική αλληλεπίδραση - και στη συνέχεια συνεχίστε. 

Όταν προσεγγίζετε για πρώτη φορά οικογένειες, ξεκινήστε με κάτι καλό. Συστηθείτε, μοιραστείτε κάτι 

που σας αρέσει στον μαθητή ή ενημερώστε τους ότι είστε διαθέσιμοι αν θέλουν να μιλήσουν. Στόχος 

είναι να μοιραστείτε ένα καλό νέο με τον γονέα ή τον φροντιστή κάθε μαθητή τουλάχιστον δύο φορές 

το μήνα. 

 

3. Μάθετε πώς προτιμούν οι οικογένειες να τις προσεγγίζετε. 

Δεν νιώθουν άνετα όλοι οι άνθρωποι μιλώντας μέσω τηλεδιάσκεψης. Άλλοι δεν έχουν χρόνο για ένα 

τηλεφώνημα συγκεκριμένες ώρες την ημέρα. Ρωτήστε αν οι οικογένειες έχουν έναν προτιμώμενο 

τρόπο επικοινωνίας και  ποια ώρα της ημέρας. Τότε σεβαστείτε αυτή την προτίμηση. Σε περιπτώσεις 

όπου ένα email είναι κατάλληλο, είναι σημαντικό να μάθετε πώς να το γράφετε με αποτελεσματικό 

τρόπο, ώστε οι σκέψεις σας να μπορούν να εκφράζονται ξεκάθαρα και να μην υπάρχει κίνδυνος 

παρεξήγησης.  

 

4. Συγκεντρώστε τις σκέψεις σας εκ των προτέρων. 

Όταν έρθει η ώρα να μιλήσετε με τις οικογένειες για τις ανησυχίες σας, συντάξτε αυτό που θέλετε να 

πείτε πριν από τη συνάντηση ή το τηλεφώνημα. Μια λίστα με σημειώσεις μπορεί να σας βοηθήσει να 

βάλετε σε σειρά προτεραιότητας και να παρακολουθείτε τις σκέψεις σας. Μπορείτε επίσης να 

εξετάσετε το ενδεχόμενο να μοιραστείτε αυτή τη λίστα με οικογένειες πριν από τη συνάντηση, ώστε να 

μπορούν να συγκεντρώσουν και οι ίδιοι τις σκέψεις τους. Αυτή η λίστα μπορεί να σας βοηθήσει να 

θυμηθείτε και οι δύο για τι θέλετε να μιλήσετε αν η συζήτηση γίνει συναισθηματική ή κινείται προς μια 

απροσδόκητη κατεύθυνση.  

 



 

5. Χρησιμοποιήστε τις δηλώσεις "Εγώ". 

Πλαισιώστε αυτό που θέλετε να πείτε από τη δική σας οπτική γωνία χρησιμοποιώντας τις δηλώσεις 

"Εγώ". Μπορείτε να ξεκινήσετε προτάσεις με "Εγώ παρατήρησα", "Εγώ ανησυχώ" ή "Εγώ αισθάνομαι". 

Αυτές οι δηλώσεις είναι ένας ενσυναίσθητος τρόπος για να μοιραστείτε τις σκέψεις σας και μπορεί να 

βοηθήσει τα μέλη της οικογένειας να μην λαμβάνουν προσωπικά τις ανησυχίες.  

Για παράδειγμα, λέγοντας κάτι όπως "Γιατί δεν κάνει τις εργασίες;", μπορεί να βάλει έναν γονέα ή 

φροντιστή στην άμυνα και μπορεί επίσης να βάλει τέλος στη συζήτηση. Αντ' αυτού, θα μπορούσατε να 

πείτε, "Παρατήρησα ότι δεν έχει παραδώσει τις εργασίες τις τελευταίες εβδομάδες. Σας έχει μιλήσει γι' 

αυτό;" Αυτό εξηγεί την ανησυχία σας και επιτρέπει να γίνει συζήτηση. 

 

6. Θέτετε τα όρια μαζί. 

Ενημερώστε τις οικογένειες ότι θα θέλατε και τα δύο μέρη να μπορούν να μιλούν ειλικρινά με τρόπο 

που προωθεί την παραγωγική συζήτηση - όλα με κοινό στόχο τη διασφάλιση της ακαδημαϊκής 

επιτυχίας ενός μαθητή. Ορισμένες προτάσεις μπορεί να περιλαμβάνουν: 

● Συμφωνία να ξεκινήσετε και να τελειώσετε τις συναντήσεις και τις κλήσεις σας μέσα σε 

προκαθορισμένο χρόνο. 

● Ενθάρρυνση προς τις οικογένειες να μοιραστούν τις απόψεις τους. Δείξτε σεβασμό και 

εκτίμηση για τη γνώμη τους και σε αντάλλαγμα, ζητήστε από τις οικογένειες να 

θεωρήσουν την άποψή σας ως επαγγελματική. 

● Εξήγηση του γεγονότος ότι υποθέτετε πως όλοι έρχονται στη συζήτηση με τις 

καλύτερες προθέσεις. 

● Πρόταση να σας επιτραπεί να μιλήσετε χωρίς να σας διακόψουν. 

● Συμφωνία για συζήτηση αναφορικά με κοινά σημεία που γνωρίζετε και οι δύο για τον 

μαθητή - αλλά και να είστε ανοιχτοί να ακούσετε τις πληροφορίες που μόνο τα μέλη 

της οικογένειας γνωρίζουν. 

● Ερώτηση προς τις οικογένειες για αν έχουν κάποια όρια γύρω από τη συζήτηση που θα 

ήθελαν και ίδιοι να ακολουθήσουν. 

 

7. Επικοινωνήστε με σαφήνεια και να είστε προσανατολισμένοι στις λύσεις. 

Όταν ξεκινάτε μια συζήτηση, να είστε ειλικρινής σχετικά με το τι θέλετε να πείτε και τις προσδοκίες 

σας. Αν πρέπει να μοιραστείτε πληροφορίες ή να εκφράσετε τις ανησυχίες σας, βεβαιωθείτε ότι αυτό 

είναι σαφές. Σε περίπτωση που ψάχνετε λύσεις σε μια ανησυχία, ενημερώστε τον φροντιστή ότι ζητάτε 

τη συμβολή τους για να βρείτε μαζί την καλύτερη λύση.  

 



 

8. Στείλτε ένα συμπληρωματικό email αν χρειάζεται. 

Ένα συμπληρωματικό email μετά από μια κρίσιμη συνομιλία μπορεί να εξυπηρετήσει πολλούς 

σκοπούς. Πρώτον, σας δίνει την ευκαιρία να ευχαριστήσετε τις οικογένειες για το χρόνο τους. Μπορεί 

επίσης να βοηθήσει τόσο εσάς όσο και την οικογενειακή διαδικασία και να συνοψίσετε τα θέματα που 

συζητήθηκαν. 

  

Συνεργασία με μέλη της οικογένειας 

Οι συνεργασίες στην εκπαίδευση χτίζουν 

γέφυρες μεταξύ οικογενειών, νόμιμων 

κηδεμόνων, κοινοτήτων και εκπαιδευτικών 

οντοτήτων. Τα σχολεία πρέπει να 

συνεργάζονται με οικογένειες και κοινότητες 

για να παρέχουν την καλύτερη δυνατή 

εκπαίδευση. Οι αληθινές συνεργασίες 

βασίζονται στον αμοιβαίο σεβασμό. 

Όταν χτυπήσει το κουδούνι και τελειώσει η 

σχολική μέρα, οι εκπαιδευτικοί ελπίζουν ότι η 

εκπαίδευση και η ανάπτυξη των μαθητών τους 

θα συνεχιστεί στο περιβάλλον του σπιτιού 

τους.  

Δυστυχώς, πολλοί δάσκαλοι γνωρίζουν ότι για ορισμένους μαθητές, μόλις εγκαταλείψουν την τάξη, το 

πρόγραμμα σπουδών στο οποίο εργάζονται κατά τη διάρκεια της ημέρας παραμένει στη σχολική 

τσάντα τους. Είναι ένα ερώτημα που αντιμετωπίζουν οι εκπαιδευτικοί κάθε χρόνο: πώς μπορούμε να 

ανοίξουμε γραμμές επικοινωνίας με τις οικογένειες και να αυξήσουμε τη συμμετοχή τους για να 

βοηθήσουμε τους μαθητές να συνεχίσουν να εξερευνούν, να ανακαλύπτουν και να αποκτούν γνώσεις 

στο σπίτι; 

Οι οικογένειες είναι οι πρώτοι δάσκαλοι των μαθητών και παραμένουν στο επίκεντρο της μαθησιακής 

εμπειρίας καθ' όλη τη διάρκεια των σχολικών ετών του παιδιού τους. Πράγματι, αναγνωρίζεται ευρέως 

ότι η οικογενειακή συμμετοχή είναι ζωτικής σημασίας για την επιτυχία των μαθητών. Παρακάτω, 

συγκεντρώσαμε πληροφορίες και ένα πλαίσιο για να ανοίξουμε γραμμές επικοινωνίας με τους γονείς 

και τις οικογένειες, παρέχοντας στους γονείς εργαλεία εκπαιδευτικής πρακτικής, χρησιμοποιώντας τους 

διαθέσιμους πόρους και ενσταλάζοντας μια νοοτροπία ανάπτυξης στους μαθητές και τους γονείς τους.  

 

 



 

Συναντήσεις Γονέων-Εκπαιδευτικών 

Μια από τις πιο διαδεδομένες ή παραδοσιακές μορφές επικοινωνίας με τους γονείς, οι συναντήσεις 

γονέων-εκπαιδευτικών μπορεί να είναι ένας απλός τρόπος για να συναντήσετε τους γονείς. Οι 

εκπαιδευτικοί μπορούν να επιλέξουν να χρησιμοποιήσουν τις συναντήσεις για να παρέχουν στις 

οικογένειες εργαλεία που είναι εύκολα στην εφαρμογή και ιδέες για συμμετοχή στο σπίτι. Δεν είναι 

ασυνήθιστο για τους γονείς να είναι πελαγωμένοι ή να μην ξέρουν πώς να βοηθήσουν καλύτερα τα 

παιδιά τους. Μια εβδομάδα πριν από τις συναντήσεις, οι γονείς μπορεί να επωφεληθούν από ένα 

σύντομο email από τον εκπαιδευτικό με πληροφορίες σχετικά με το τι περιμένει, σημαντικές 

πληροφορίες και πόρους για υποστήριξη στο σπίτι, τα οποία μπορείτε στη συνέχεια να συζητήσετε στη 

συνάντηση. 

 

Τηλεφωνικές κλήσεις στο σπίτι 

Οι κλήσεις προς τους γονείς είναι μια άλλη παραδοσιακή μέθοδος επικοινωνίας, αλλά δυστυχώς, συχνά 

συνδέεται με αρνητικές συμπεριφορές μαθητών ή ότι "έχουν μπλέξει σε μπελάδες". Αυτή είναι μια 

ευκαιρία να αλλάξετε αυτή την αντίληψη και να αποδείξετε ότι ένα τηλεφώνημα στο σπίτι μπορεί να 

είναι μια θετική εμπειρία. Έρευνα δείχνει ότι η παροχή πληροφοριών στους γονείς σχετικά με την 

επίδοση του παιδιού τους στην τάξη τακτικά μπορεί να κάνει τους γονείς πιο πιθανό να παραμείνουν 

ενεργοί στην εργασία των παιδιών τους. Ενώ τα emails είναι γρήγορα και αποτελεσματικά, μπορούν 

εύκολα να αγνοηθούν ή να θεωρηθούν απρόσωπα. Η διάθεση χρόνου για να καλέσετε και να 

συζητήσετε την επίδοση ενός μαθητή μπορεί να είναι ένα εξαιρετικό εργαλείο για το άνοιγμα γραμμών 

επικοινωνίας και τον έλεγχο της εμπλοκής τους στο σπίτι. 

 

Διοργάνωση Επιστημονικής Έκθεσης 

Η διοργάνωση μιας επιστημονικής έκθεσης, είτε έχει μορφή φυσικής παρουσίας είτε είναι ένα 

διαδικτυακό σεμινάριο που οι γονείς μπορούν να παρακολουθήσουν από το σπίτι, είναι ένας 

αναδυόμενος τρόπος ανοίγματος των γραμμών επικοινωνίας. Οι γονείς και οι εκπαιδευτικοί 

συνεργάζονται για την επιτυχία των μαθητών, παρέχοντας χώρο στους γονείς να μάθουν για την 

εκπαίδευση των μαθητών τους, να κάνουν ερωτήσεις και να αναπτύξουν πρακτικές συμμετοχής στο 

σπίτι. Τέτοιες εκδηλώσεις αποτελούν μια ευκαιρία να μιλήσουν για προσδοκίες, τόσο των γονέων για 

τον μαθητή και τον εκπαιδευτικό του μαθητή τους όσο και για τις προσδοκίες των εκπαιδευτικών για 

τους μαθητές και τους γονείς. 

 

 

 



 

Παροχή εργαλείων εκπαιδευτικής πρακτικής στους γονείς 

Εκτός από την εξέταση μεθόδων ή εργαλείων για την επικοινωνία με τους γονείς, είναι επίσης 

σημαντικό να σκεφτούμε γιατί οι γονείς μπορεί να εμπλέκονται λιγότερο ή να μην είναι ορατοί στους 

εκπαιδευτικούς. Για πολλούς γονείς, οι νέες μέθοδοι διδασκαλίας που βλέπουν στην εργασία των 

μαθητών τους είναι ιδιαίτερα απαιτητικές όταν δεν ταιριάζουν με τις μεθόδους που χρησιμοποίησαν 

στο σχολείο. Έρευνα δείχνει ότι πολλοί γονείς πιστεύουν ότι δεν είναι αρκετά ικανοί να καθοδηγήσουν 

επαρκώς τα παιδιά τους. Υπάρχουν διάφοροι απλοί τρόποι για να διδάξετε στους γονείς πώς να 

επιτύχουν στο ρόλο μάθησης στο σπίτι. 

 

Διαδραστική Εργασία 

Στη σημερινή ψηφιακή εποχή, η χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης μπορεί να είναι ένας 

ευεργετικός τρόπος για τους εκπαιδευτικούς να διατηρούν τους γονείς ενημερωμένους και να 

συμμετέχουν στη μάθηση των παιδιών τους. Υπάρχουν πολλά εργαλεία για να διαλέξετε.  

 

Για παράδειγμα, η δημιουργία μιας σελίδας της τάξης στο Facebook για τους γονείς μπορεί να τους 

εμπλέξει σε αυτό που μαθαίνει το παιδί τους. Η πλατφόρμα μπορεί επίσης να παρέχει στους γονείς 

προτάσεις για εκπαιδευτικό υλικό, εργασία στο σπίτι, ευκαιρίες συμμετοχής στην τάξη και να τους 

κρατά ενήμερους πάνω στο τι κάνει και τι πρέπει να κάνει το παιδί τους. Σε συνδυασμό με διαδικτυακά 

συμπληρώματα, η ανάθεση διαδραστικών εργασιών στους μαθητές για ανάγνωση σε ένα μέλος της 

οικογένειας, η υπέρβαση του λεξιλογίου ή των όρων ορθογραφίας ή η συζήτηση της κατανόησης 

μπορεί να είναι εξαιρετικοί τρόποι δημιουργίας ευκαιριών ενασχόλησης στο σπίτι. 

 

Εργαστήρια 

Η δημιουργία βίντεο στο Youtube και διαδικτυακών εγγράφων που μπορείτε να μοιραστείτε με τις 

οικογένειες των μαθητών σας μπορεί να σας βοηθήσει να δημιουργήσετε μια σύνδεση σχολείου-

σπιτιού και να βοηθήσετε τόσο τους μαθητές όσο και τους φροντιστές τους να κατανοήσουν καλύτερα 

τις δεξιότητες που καλύπτονται στο σχολείο. Αυτό το περιεχόμενο θα βοηθήσει τις οικογένειες να 

κατανοήσουν τα πρότυπα ακαδημαϊκού περιεχομένου. 

 

Ενσταλάζοντας μια νοοτροπία ανάπτυξης στους γονείς 

Μια νοοτροπία ανάπτυξης υποθέτει ότι οι ικανότητες μπορούν να αναπτυχθούν και να βελτιώνονται 

συνεχώς μέσω της αφοσίωσης και της σκληρής δουλειάς. Οι γονείς και οι φροντιστές μπορούν να έχουν 

ισχυρό αντίκτυπο στη νοοτροπία των  παιδιών τους. 

 

Ενώ η αναδυόμενη έρευνα ενθαρρύνει τους εκπαιδευτικούς να ενσωματώσουν μια νοοτροπία 

ανάπτυξης στην τάξη τους και με τους μαθητές τους, η ενστάλαξή της στους γονείς συζητείται λιγότερο 

συχνά.  



 

 

Οι γονείς καθορίζουν τον τόνο για τη μάθηση των παιδιών τους χρησιμοποιώντας θετική, ενθαρρυντική 

γλώσσα που ενθαρρύνει την ανάπτυξη και αποδέχεται την αποτυχία.  

Η νοοτροπία αλλάζει τις αντιλήψεις των γονέων από σταθερές: 

"Το παιδί μου δεν μπορεί να διαβάζει ή να γράφει έτσι," 

σε μια νοοτροπία ανάπτυξης: 

"Το παιδί μου δεν μπορεί να διαβάσει ή να γράψει έτσι ακόμα!" 

Έρευνα δείχνει ότι όταν οι εκπαιδευτικοί ενσταλάζουν μια νοοτροπία ανάπτυξης στους γονείς, αυτό 

έχει δύο αποτελέσματα: 

● Δείχνει στους γονείς ότι μπορούν να κάνουν τη διαφορά στα ακαδημαϊκά επιτεύγματα του 

παιδιού τους, και 

● Έχει μεγάλες δυνατότητες να επηρεάσει θετικά την απόδοση στην τάξη, δίνοντας στους γονείς 

την αυτοπεποίθηση να συμπληρώσουν τις σχολικές προσπάθειες 

Όταν οι οικογένειες επαινούν τους μαθητές για συγκεκριμένες δεξιότητες, οι μαθητές αποκτούν 

αυτοπεποίθηση και δημιουργούν μεταγνωστικές δεξιότητες. Για παράδειγμα, αντί να πείτε, "είσαι τόσο 

έξυπνος", αντικαταστήστε το με έντονα θετικά σχόλια για το έργο των μαθητών, "Ήμουν περήφανος 

που όταν δεν ήσουν σίγουρος για το πώς να βρεις την κύρια ιδέα, αποφάσισες να επιστρέψεις στην 

ιστορία και να την ξαναδιαβάσεις". Για να βοηθήσετε τους γονείς να εξοικειωθούν με αυτή τη 

γλωσσική μετατόπιση, αναπτύξτε μια λίστα με παραδείγματα "Πείτε αυτό, όχι αυτό" για να δώσετε 

στους γονείς και τους εθελοντές της τάξης. 

 

 

Χρήση οικογενειακής υποστήριξης 

Οι μαθητές συχνά ενθαρρύνονται να χρησιμοποιούν τους πόρους τους για να βρουν λύσεις 

ευκολότερα. Ωστόσο, μπορεί να είναι εύκολο για τους δασκάλους να ξεχάσουν να κάνουν το ίδιο. Οι 

κοινότητες και οι οικογένειες είναι εξαιρετικοί πόροι που περιμένουν να εξερευνηθούν. Αξιοποιώντας 

τους παρακάτω πόρους, οι εκπαιδευτικοί είναι πιθανό να αυξήσουν τη συμμετοχή των γονέων και τη 

μάθηση των μαθητών. 

Εθελοντές: Όταν σκεφτόμαστε τους εθελοντές στην τάξη, συχνά τείνουμε να σκεφτόμαστε μόνο τους 

γονείς και τους φροντιστές. Κι αν επεκτείναμε τον ορισμό μας; Οι εθελοντές θα μπορούσαν να 

περιλαμβάνουν μεγαλύτερα αδέλφια, συγγενείς, παππούδες και μέλη της κοινότητας. 

 



 

Οι οικογένειες βοηθούν τα σχολεία όταν: 

● Γίνονται εθελοντές για να βοηθήσουν τους δασκάλους, τους διαχειριστές και τα παιδιά στην 

τάξη ή σε άλλους χώρους. 

● Έρχονται στο σχολείο για να υποστηρίξουν τη συμμετοχή των παιδιών στις τέχνες και σε άλλες 

σχολικές εκδηλώσεις. 

● Παρακολουθούν σχολικά εργαστήρια και άλλα προγράμματα για τη δική τους εκπαίδευση και 

κατάρτιση. 

Τα σχολεία ενθαρρύνουν τον εθελοντισμό όταν: 

● Δημιουργούν ευέλικτα προγράμματα και πολλαπλούς τρόπους για τους γονείς να προσφέρουν 

εθελοντικά. 

● Ταιριάζουν τα ταλέντα και τα ενδιαφέροντα των γονέων με τις ανάγκες των μαθητών και των 

δασκάλων. 

 

Παροχή πόρων στους μαθητές και τους γονείς μετά το σχολείο 

Παρόλο που οι δάσκαλοι κάνουν ό,τι καλύτερο για να εξυπηρετήσουν κάθε μαθητή και οικογένεια με 

σωστό τρόπο, μερικοί μαθητές χρειάζονται επιπλέον βοήθεια. Μια λύση είναι η προληπτική παροχή 

κοινοτικών προγραμμάτων και χώρων βοήθειας μετά το σχολείο σε γονείς και μαθητές. Η παροχή μιας 

λίστας στον ιστότοπο ή το φυλλάδιο της τάξης σας θα μπορούσε να είναι απίστευτα επωφελής για την 

επιτυχία των μαθητών ή των γονέων που αγωνίζονται να παρέχουν βοήθεια στο σπίτι. 

 

Συμπέρασμα 

Πώς δένουν όλα μαζί; Η παροχή στους γονείς ενός οδικού χάρτη στην αρχή κάθε έτους μπορεί να είναι 

ένας εξαιρετικός τρόπος για να σχεδιάσετε και να επικοινωνήσετε μια σύνδεση εκπαίδευσης στο σπίτι 

όλο τον χρόνο. Ο οδικός σας χάρτης μπορεί να περιλαμβάνει πόρους, όπως μια σύντομη επιστολή προς 

τους γονείς, τι θα μαθαίνουν τα παιδιά τους, στόχους για αυτούς, έναν οδηγό για να βοηθήσουν το 

παιδί τους να μάθει έξω από την τάξη και ένα φύλλο εγγραφής εθελοντή. Η παροχή αυτού του τύπου 

πόρων δίνει έναν τόνο για την επικοινωνία καθ' όλη τη διάρκεια του σχολικού έτους. 

  

 

 

 



 

(bonus) ΘΕΜΑ 3 

Ο αντίκτυπος της τεχνολογίας στην οικογενειακή 

επικοινωνία 

Μερικοί άνθρωποι λένε ότι η τεχνολογία επηρεάζει αρνητικά τις οικογένειες. Για παράδειγμα, αντί να 

τρώνε μαζί δείπνο, όλο και περισσότερες οικογένειες ανοίγουν την τηλεόραση και κάποιοι άνθρωποι 

πιστεύουν ότι οι οικογένειες αντικαθιστούν τον πραγματικό κόσμο με τον εικονικό. Από την άλλη, άλλοι 

άνθρωποι υποστηρίζουν ότι η τεχνολογία είναι απαραίτητη για την καλή οικογενειακή επικοινωνία στη 

σημερινή κοινωνία.  

 

→ Μπορεί η τεχνολογία να βελτιώσει την οικογενειακή επικοινωνία; 

Μια μελέτη του Pew Internet και του American Life Project που πραγματοποιήθηκε το 2008 δείχνει ότι 

η τεχνολογία βελτιώνει την επικοινωνία μεταξύ των οικογενειών. Η μελέτη αποκάλυψε ότι η 

τεχνολογία, όπως τα κινητά τηλέφωνα και το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, φαίνεται να βοηθά στη 

δημιουργία μιας νέας "σύνδεσης" μέσα στις οικογενειακές κοινωνίες, καθώς τα μέλη της οικογένειας 

επικοινωνούν μεταξύ τους καθημερινά μέσω κινητού τηλεφώνου, μηνυμάτων κειμένου και μηνυμάτων 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων στη μελέτη ανέφεραν ότι η τεχνολογία 

είτε βοήθησε στην επικοινωνία τους με άλλα μέλη της οικογένειας είτε δεν έκανε καμία διαφορά. Λίγοι 

είπαν ότι η τεχνολογία επιδείνωσε την επικοινωνία στις οικογένειές τους. Ωστόσο, η δημοσκόπηση 

έδειξε ότι η τεχνολογία θα μπορούσε να έχει και αρνητικές επιπτώσεις. Οι οικογένειες με πολλές 

συσκευές επικοινωνίας ήταν λιγότερο πιθανό από άλλες ομάδες να τρώνε δείπνο μαζί καθημερινά και 

να αισθάνονται ικανοποίηση ότι πέρασαν αρκετό χρόνο μαζί ως οικογένεια. Ωστόσο, οι ερευνητές 

αναφέρουν ότι οι μεγαλύτεροι χρήστες τεχνολογίας ήταν επίσης εκείνοι με τα βαρύτερα προγράμματα 

εργασίας, τα οποία είναι πιθανό να συμβάλουν σε αυτές τις αρνητικές αναφορές. 

Οι νέες τεχνολογίες, ειδικά εκείνες που χρησιμοποιούν το διαδίκτυο, δημιουργούν πολλές νέες 

ευκαιρίες επικοινωνίας με την οικογένεια και τους φίλους. Το διαδίκτυο προσφέρει επίσης πολλές νέες 

οδούς για κοινωνική αλληλεπίδραση μέσω σελίδων κοινωνικής δικτύωσης, διαδικτυακών ομάδων 

υποστήριξης και δωματίων συνομιλίας. Πολλές οικογένειες βρίσκουν χρήσιμα τα emails και τα δωμάτια 

συνομιλίας για τη διατήρηση της επαφής με τα μέλη της οικογένειας που ζουν μακριά ή ακόμα και για 

τη διατήρηση της επαφής όσων ζουν κοντά. Αλλά μπορεί η τεχνολογία να αντικαταστήσει τον χρόνο 

που περνάμε όταν βρισκόμαστε από κοντά; Οι περισσότεροι ειδικοί λένε πως όχι. Όταν πρόκειται για 

την επικοινωνία συναισθημάτων και συμπεριφορών, οι άνθρωποι δεν χρησιμοποιούν μόνο λόγια. 

Χρησιμοποιούν επίσης χειρονομίες, τον τόνο της φωνής τους και τη γλώσσα σώματος για να 

εκφραστούν, τα οποία είναι όλα σημαντικά στοιχεία της επικοινωνίας. Ως εκ τούτου, μερικοί άνθρωποι 



 

υποστηρίζουν ότι, αν δεν επικοινωνείτε τακτικά πρόσωπο με πρόσωπο με τα μέλη της οικογένειας, 

μπορεί να χάσετε σημαντικές λεπτομέρειες της ευημερίας τους.  

 

 

Έλεγχος και αξιολόγηση 

 

Οι παρεμβολές (στην επικοινωνία) είναι συνώνυμο όλων όσων εμποδίζουν την 
κατανόηση μεταξύ πηγής και δέκτη και ως εκ τούτου επηρεάζουν αρνητικά την 
επικοινωνία.  

Σ/Λ 

Η ποιότητα της οικογενειακής επικοινωνίας δεν επηρεάζει την ικανοποίηση κάποιου για 
τις σχέσεις του.  

Σ/Λ 

Σε πλουραλιστικό τύπο οικογενειακής επικοινωνίας, είναι πιθανό να ακούσετε τον γονέα 
να λέει, "Επειδή το είπα". 

Σ/Λ 

Η λεκτική επικοινωνία (σε σύγκριση με τη μη λεκτική επικοινωνία) αποκαλύπτει 
περισσότερα από αυτά που οι άνθρωποι σκέφτονται και αισθάνονται πραγματικά κατά 
τη διάρκεια της επικοινωνίας.  

Σ/Λ 

Τα σταυρωμένα χέρια ενώ μιλάμε είναι ένα παράδειγμα μη λεκτικής επικοινωνίας 
(επίσης γνωστή και ως γλώσσα του σώματος).  

Σ/Λ 

Οι δεξιότητες επικοινωνίας δεν είναι σημαντικές για την καριέρα κάποιου ατόμου.  Σ/Λ 

Η ποιοτική οικογενειακή επικοινωνία μπορεί να ενθαρρύνει τα παιδιά να αισθάνονται 
πιο άνετα να αποκαλύπτουν τις δραστηριότητες και τις συμπεριφορές τους  έξω από το 
σπίτι.  

Σ/Λ 

Η χρήση της τεχνολογίας μπορεί ταυτόχρονα να βελτιώσει την ποιότητα της 
οικογενειακής επικοινωνίας αλλά να έχει και αρνητικές επιπτώσεις.   

Σ/Λ 

Μία από τις συμβουλές για καλή επικοινωνία είναι να σέβεται ο ένας τις απόψεις του 
άλλου.  

Σ/Λ 

Η ενεργός ακρόαση είναι πολύ παρόμοια με την παθητική ακρόαση.  Σ/Λ 

 

 

 

 



 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΥΤΟΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 

1. Με ποιον τρόπο μπορεί, κατά τη γνώμη σας, η τάξη και οι μαθητές να επωφεληθούν από την 

ποιοτική επικοινωνία;  

 

 

 

2. Προσπαθήστε να στοχαστείτε λίγο και να σκεφτείτε την τρέχουσα επικοινωνία σας με τους 

εκπαιδευομένους σας. Με τη βοήθεια της αποκτηθείσας γνώσης από αυτή την ενότητα, δώστε 

2 παραδείγματα ποιοτικής επικοινωνίας και 2 παραδείγματα αλληλεπίδρασης που θα 

μπορούσατε να βελτιώσετε στο μέλλον. 

Παραδείγματα ποιοτικής επικοινωνίας: 

1) 

 

2) 

 

Παραδείγματα επικοινωνίας που θα μπορούσαν να δεχθούν κάποια βελτίωση: 

1) 

 

2) 

 

3. Πώς σκοπεύετε να προωθήσετε και να βελτιώσετε τις καλές δεξιότητες επικοινωνίας μεταξύ και 

με τους εκπαιδευόμενούς σας;  

 

 

 

4. Αφού εξοικειωθείτε με τη θεωρία και τις συνοδευτικές δραστηριότητες, ποια επικοινωνιακή 
δραστηριότητα σας ελκύει περισσότερο; 

 

 

 

 



 

Σωστές απαντήσεις στο κουίζ: 

1) Σ 

2) Λ 

3) Λ 

4) Λ 

5) Σ 

6) Λ 

7) Σ 

8) Σ 

9) Σ 

10) Λ 
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ΠΩΣ ΝΑ ΒΕΛΤΙΩΣΕΤΕ ΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ: 

https://www.youtube.com/watch?v=ca7T9JRdG3w 

ΤΑ ΜΥΣΤΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ: 

https://www.youtube.com/watch?v=akt5_iKVsB8 

ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: https://www.rbmind.org/wp-

content/uploads/2018/05/Improving-family-communication.pdf 

Πώς να σπάσετε τα εμπόδια επικοινωνίας μεταξύ εκπαιδευτικών και οικογενειών: 

https://www.understood.org/articles/en/how-to-break-down-communication-barriers-between-

teachers-and-families 

Στοχασμός πάνω στις ικανότητες  των εκπαιδευτικών που εργάζονται με οικογένειες: 

https://www.virtuallabschool.org/school-age/family-engagement/competency-reflection 
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